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Тема:   «Слухова сенсорна система, її будова, функції.»
Мета: ознайомити учнів з анатомічною будовою органа слуху та його функціями; встановити взаємозв’язок між будовою та функціями органа слуху, з’ясувати значення слуху в житті людини; удосконалювати вміння працювати з підручником, таблицями, моделями; сприяти зміцненню здоров’я та естетичного виховання учнів.
Обладнання: таблиці, розбірна модель вуха, дидактичні картки, підручник, зошит з друкованою основою.

Учні називають:    частини слухової сенсорної системи, 

характеризують: особливості будови і функції слухової сенсорної системи; процеси сприйняття звуку; 
пояснюють:  значення слухової сенсорної системи для забезпечення процесів життєдіяльності організму й взаємозв’язку організму і середовища;

обґрунтовують: взаємозв’язок будови і функції слухової сенсорної системи;
застосовують знання: для дотримання правил профілактики порушення слуху та попередження захворювань органів слуху;

роблять висновки: про роль слухової сенсорної системи в житті людини.

Тип уроку: засвоєння нових знань.

Хід уроку

I. Розминка
Щоб показати неповторну красу природи, викликати позитивні емоції, розвивати естетичні смаки  вчитель пропонує учням послухати твір П.І. Чайковського «Пори року».

II. Актуалізація опорних знань
 Методика «Мозковий штурм»

Все життя людина чує звуки: щебетання птахів, шум вітру, шепіт листя, приємне лепетання малюка. Які асоціації у вас виникають, коли чуєте слово «звук»?
Усі відповіді дітей записуються на дошці, створюється асоціативна схема.

Висновок.Звук – це відчуття, спричинене коливанням повітря.
III. Мотивація навчальної діяльності

Практичне експериментування

Дослідження психологів свідчать про те, що інформація, яка отримана на прослуханій лекції, засвоюється на 5%.А через практичну дію – на 75%.Тож давайте поекспериментуємо.
Послідовність дій:

1.Закрийте рот та ніс.

2.Спробуйте сильно видихнути повітря.

3.Поділіться своїми враженнями про ваші відчуття з товаришем по парті.

Висновок. Відчувається незначний тріск у вухах, здається, що вуха закладені.

-Чи стикалися ви з таким відчуттям у своєму житті?

Пояснити природу цього відчуття ви зможете, вивчивши будову органа слуху.

(Учні формулюють мету уроку та основні завдання.)
IV. Сприйняття та засвоєння нового матеріалу

1.Значення слуху.

1)Робота в парах 

                     Завдання

Використавши інформацію підручника та схеми, складіть усний міні-твір «Значення слуху».
2) Розповідь учителя
Відчуття звуку пов’язані з коливаннями повітря, які у слуховій сенсорній системі, перетворившись на нервові імпульси, несуть інформацію про зміни в довкіллі, формують гаму почуттів. Амплітуду коливань називають звуковим тиском, величину якого вимірюють у мікроватах на 1 м2 або в децибелах. У природних умовах людина може сприймати інтенсивність звуку у величезному діапазоні. Різниця між мінімальною і максимальною інтенсивністю становить трильйон. 
Наше вухо здатне сприймати звукові коливання в діапазоні від 16 Гц до 20 тис. Гц. Частоту нижче 16 Гц називають інфразвуком, а понад 20кГц – ультразвуком. Хоча людина не сприймає ні ультразвуки, ні інфразвуки, вони впливають на її тканини. Ультразвуки здатні проникати в тіло людини і прогрівати його тканини. Крім того, за допомогою ультразвуків, які відбиваються від поверхні тканин, як і рентгенівські промені, можна на спеціальному приладі дослідити зображення органів, але без шкідливих впливів.
2.Повідомлення учня

                             Небезпечний ворог слуху – шум.

Людина з моменту народження випробовує себе на стійкість до шуму. Уже з перших секунд життя вона має бути готовою до сприйняття та відображення колосального потоку звукових подразників. Ніжний голос мами , тиха розмова батька, мелодійна колискова бабусі заспокійливо діють на організм немовляти. Дитя поступово входить в світ шумів. І зовсім небайдуже, які звуки дитина чує. Сильні, постійні звукові подразники перевтомлюють звукові рецептори. Шум впливає на нервову систему, порушуючи нормальну життєдіяльність організму. Під дією шуму виникає безсоння, швидка втомлюваність. Особливо шкідливий для організму інтенсивний шум(більше 90 дБ), тоді знижується працездатність людини, звужуються периферійні судини, порушується серцевий ритм, появляється головний біль, підвищена дратівливість, і, як наслідок, -нервово-психічні порушення. Постійно перебуваючи в середовищі з підвищеною зашумленістю, людина втрачає слух.
Порівняйте для себе дані міжнародної шкали звуків і зробіть відповідні висновки(див. додаток 1).

Отже,зовсім небайдуже, які звуки ми чуємо, які мелодії нас оточують.

До речі, фізіологи та гігієністи вважають, що спеціально підібрана музика позитивно впливає на відновлення сил, заспокоює, знімає дратівливість.

Спробуйте заспокоїтись, прослухавши «Адажіо» Т.Альбіоні або «Місячне світло» К.Дебюссі. Якщо вам тривожно – допоможе «Мазурка» Ф.Шопена, а у разі роздратованості зверніться до «Кантати №2» Й.С.Баха. Швидко зніме втому музика Моцарта, Брамса.
Сучасна модерна музика, на жаль, часто шкодить здоров’ю. Хворіють від неї і самі виконавці - серед артистів дуже багато хворих на виразку шлунку. Вкрай негативно впливає гучна музика і на слухачів. Дослідження вчених підтверджують, що музика, побудована на твердих ритмах, паралізує волю, вводить у стан трансу. Так, наприклад, рок. Його не слухають, а занурюються в нього, як в океан звуків.
Медики, які спеціалізуються на ракових хворобах, стверджують, що навіть пасивне прослуховування такої музики веде до пошкодження слуху, зору, спинного мозку, нервової системи. Група спеціалістів обстежила молодь, яка часто слухала голосну сучасну музику: у 20% дівчат і хлопців слух був знижений, як у85-річних людей. Під дією такої музики різко зростає нервове збудження, а процеси гальмування пригнічуються.

У середні віки існувала кара: засудженого садовили під великий дзвін, звуки якого вбивали його. А у Стародавньому Китаї для тих, хто зневажливо ставився до релігії, придумали покарання: флейтисти, барабанщики і крикуни повинні грати перед ним і вдень, і вночі, поки він не впаде мертвий.
Отже, висновок один: відпочинок у природі – на березі річки, у лісі під заспокійливе шелестіння листя – найкращий для слуху і для всього організму.

Давня грецька мудрість вчить: «Все є отрута і все є ліки. І тим, і іншим його робить доза». Так і звуки: і шкодять, і допомагають.

3.Анатомічна будова периферичної ділянки слухової сенсорної системи.

1.Інтерактивна технологія  «Спільний проект»

                            Завдання для груп
Складіть опорну схему, яка б містила інформацію про ділянку периферичної частини слухової системи:

група1-зовнішнє вухо;

група 2-середнє вухо;

група 3- внутрішнє вухо.

На основі цих схем складіть конспект «Анатомічна будова слухової сенсорної системи» за алгоритмом (див. додаток 2).

(Учні працюють в групах з підручником, таблицями, муляжами, створюють опорний конспект та захищають його. Учитель співпрацює з учнями, допомагає, виправляє помилки).
2. «Німий малюнок»

(виконання завдання в робочому зошиті з друкованою основою).

3.Повідомлення учня.

                        Загадкові властивості вушної раковини

У 1957 р. французький лікар П.Мож’є на основі стародавньої китайської медицини почав застосовувати голковколювання. Згідно з Мож(є, зовнішнє вухо розглядається як перевернутий ембріон в утробі матері: усі органи проектуються так, як у корі головного мозку.
Вухоголкотерапія застосовується не тільки для лікування, але й для діагностики захворювань. На мочці вуха знаходяться 11 точок, пов(язаних з очима, язиком, зубами, м(язами обличчя, внутрішнім вухом. На перший погляд, проколоти мочку вуха і одягти сережку є невеликою проблемою. Але невдалий прокол, що зачепить одну з точок, може спричинити подразнення зв(язаного з нею органа – погіршиться зір, заболить зуб…(Розгляд учнями таблиці див. додаток 3)
4.Гра-руханка «Уяви себе ділянкою слухової сенсорної системи»

Учитель пропонує учням створити незвичайну слухову сенсорну систему. Для цього роздає сигнальні аркуші з написаними ділянками сенсорної системи. Школярі повинні вишикуватися в порядку проходження нервового збудження.

V. Осмислення та узагальнення знань
Вправа «Готуємось до ЗНО»

(Учні виконують тестові завдання на окремих аркушах)

Виберіть із запропонованих відповідей правильні:

1.Слухові рецептори – це:

а)колбочки;  б)слухові кісточки; в)палички; г)волоскові клітини.

2.Вуха людини сприймають коливання в діапазоні:

а)100-120Гц; б)200-500Гц; в)16-20000Гц;г)1-200Гц.
3.До середнього вуха входять:

а)барабанна перетинка;б)слухові кісточки;г)завитка;д)вушна раковина.

Виберіть правильні твердження:

а)До складу зовнішнього вуха входять: вушна раковина, барабанна перетинка, слухові кісточки.
б)Деякі інфекційні хвороби(ангіна, грип) спричиняють запалення середнього вуха.

в)Барабанна порожнина є замкненою.

Встановіть відповідність:
1.Слуховий прохід                         А-внутрішнє вухо

2.Завитка                                         Б-зовнішнє вухо

3.Кортіїв орган                                 В-середнє вухо

4.Барабанна перетинка

5.Євстахієва труба

6.Слухові рецептори

Інтерактивна вправа «Коректор»

(виправити помилки)
                 Текст з помилками

Слухова сенсорна система утворена органом слуху, який складається з двох частин:середнє, зовнішнє і внутрішнє вухо.
Вушна раковина утворена хрящем, який має характер завитки і спрямовує звукові коливання у середнє вухо.

Зовнішній слуховий прохід слугує для проведення звукових коливань до овального вікна.

Середнє вухо із зовнішнього боку обмежене зовнішнім слуховим проходом. Барабанна перетинка коливається під дією звукових хвиль. Із внутрішнього боку середнє вухо обмежене перетинкою овального вікна. У порожнині вуха знаходяться слухові кісточки: молоточок і коваделко.

Порожнина середнього вуха з’єднана з глоткою євстахієвою трубою. Через євстахієву трубу всередину барабанної порожнини може надходити повітря, а також виходити звідти, що забезпечує підтримання тиску всередині барабанної порожнини на рівні з навколишнім середовищем і попереджає розриви барабанної перетинки.
Внутрішнє вухо міститься у глибині тім(яної кістки і складається з кісткового лабіринту, всередині якого є ще  один лабіринт. Функцію слуху виконує мембрана.
Вправа «Вирішення проблеми»

Пригадайте експеримент, який ми провели на початку уроку, і поясніть, чому у вас виникло відчуття закладення вуха.
Висновок. Це пов’язано з різким проштовхуванням повітря через євстахієву трубу до барабанної порожнини – збільшується тиск на барабанну перетинку.

   Якщо залишається час на уроці, то можна виконати вправу «Заморочки із бочки»

· Чому кінь, собака і заєць вміють ворушити вухами, а людина втратила цю здатність?

· Чому вухо, горло і ніс лікує один і той самий лікар – отоларинголог?
· Пасажирам літака при його підйомі рекомендують смоктати цукерку або відкрити рот. Чому слід виконувати цю рекомендацію?Що станеться, якщо її проігнорувати?

· Чому при штучному годуванні малюка необхідно брати на руки і голівку тримати вище тулуба?

· Спробуйте дати відповідь на запитання, яке прозвучало в передачі «Що? Де? Коли?»:хто такий «копуха»?(У давні часи люди носили спеціальні палички для туалету слухових проходів, їх називали «коповушками», а людей – «копухами»)
· З яким приладом можна порівняти будову і функції вуха?

· Що могло би статися з барабанною перетинкою, якби людина, не захищаючи вуха, опустилася на кілька сот метрів під воду?

· Тріск, коли розламують сухар , майже не чути. Але коли ми відкушуємо сухар, тріск перетворюється для нас у справжній гуркіт.  Чим це пояснити?

· Уявіть собі, що перед вами дві людини: одна із них – глуха, а інша – прикидається глухою. Запропонуйте оригінальний спосіб виявлення симулянта.

· Усім добре відомий факт, що Бетховен був глухим, однак навчився слухати музику. Як?

VI. Підсумки уроку

Інтерактивна вправа «Два журналістські запитання»

· Що вам сподобалось на уроці?

· Де у майбутньому ви зможете використати набуті знання?

VII. Домашнє завдання?

1)Вивчити §74 підручника
2)Використовуючи підручник і додаткову літературу, складіть схему будови слухового аналізатора(в зошиті з друкованою основою на ст.57) – за бажанням
3)Творче завдання: скласти сенкан на тему «Звуки».

Наприклад,

Звуки

Необхідні,важливі

Сприймаються,коливаються,поширюються

Пов(язані зі слуховою системою
Хвилі

         Додаток 1

· Поріг чутливості – одбА

· Шелестіння листя – 10дбА

· Шепотіння – 20дбА
· Кімнати квартир – 30дбА

· Міський шум уночі – 30-40 дбА

· Аудиторії навчального закладу – 40дбА

· Спортзали, зали вокзалів – 60дбА

· Слабка розмова гучномовця – 50дбА

· Шумна вулиця – 80дбА

· Шум залізничного транспорту – 70-90дбА

· Сирена «швидкої допомоги» - 90дбА

· Шум мотоцикла – 80дбА

· Шум літака і «пожежної допомоги» - 110дбА

· Реактивний двигун – 130дбА
· Больовий поріг  - 130дбА,гігієнічна норма звуку – 40дбА

Додаток 2

Алгоритм складання опорної схеми
                                  Учитель повинен менше вчити.

                                  Учитель повинен більше вчитися.

                                                            Я.Коменський
· Прочитайте запропонований учителем матеріал.
· Виділіть у прочитаному головне та другорядне, скомпонуйте з інформації міні-блоки.

· Щоб опорна схема була компактною, введіть позначки-символи.

· Запишіть символи на аркуші та знайдіть між ними зв'язок.

· Сформулюйте висновок

· Презентуйте свою роботу перед однокласниками.





Успіхів вам!

Додаток 2а
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Додаток 3
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Cxema GynoBu Byxa: MonepeyHwit 3pi3 3aBUTKN:
1 — 30BHiLLHII1 CMyxoBoi npoxia; 2 — 6apabaHHa 1 — BEPXHil kaHan (BecTubynapHa apabuHka),
nepeTuHKa; 3 — NOPOXHUHA CepeaHboro Byxa 2 — BecTuGynapHa membpaHa; 3 — KopTilB opraH;

(6apabaHHa NOPOXHWUHAY); 4 — MONOTO4OK; 4 — cepepHiit kaHan; 5 — 6a3unspHa (OCHOBHA)
5 — koBafenko; 6 — cTpeMiHue; 7 — NiBKONOBI ka- MeMm6paHa; 6 — HWXHIi kaHan (bapabaHHa apa-
Hanu; 8 —nepenapip's; 9 — BEPXHIt kaHan (Bec- OnHKa ).

TUBYNApHa ApabuHka 3aBUTKK); 10 — HUXHIW Ka-
Han (6apabanHa apabunka 3aBuTku); 11 — eBCTa-
xiea Tpy6a.
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Музика
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Слухова сенсорна                      система
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Джерело інформації
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